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Niet-ingeschreven vijfjarigen – Evolutie

In zijn antwoord op mijn vraag om uitleg van don-
derdag 24 maart laatstleden stelde de minister dat 
er in Vlaanderen momenteel zowat 200 vijfjarigen 
niet in een school zijn ingeschreven en dat deze 
wellicht verspreid zijn over heel Vlaanderen.

1. Heeft de minister enig zicht op de regionale 
spreiding van deze kleuters ?

 En op de regionale spreiding tijdens de voor-
gaande jaren ? Gaat het om dezelfde regio's ?

 Hoe evolueert het aantal niet-ingeschreven vijf-
jarigen t.o.v. de voorgaande jaren ?

2. Werden er in het verleden reeds sensibiliserende 
acties ondernomen naar de betrokken ouders ?

Antwoord

Vooraleer te antwoorden op de vragen, dient eerst 
een rechtzetting te gebeuren in verband met het 
verstrekte antwoord op de vraag om uitleg van 
mevrouw Michiels de dato 24 maart 2005.

Er werd toen gesteld dat het aantal vijfjarige kleu-
ters dat niet participeerde aan onderwijs zo'n 200 
bedroeg. Het cijfer dat toen naar voor werd gescho-
ven (208) werd gedistilleerd uit het VLOR-advies 
m.b.t. de verlaging van de leerplicht. Vandaag 
blijkt dat dit cijfer niet alleen gedateerd is, maar 
ook op een onjuiste manier werd berekend. Zo 
sloeg het percentage van niet~participerende kleu-
ters op België en niet op Vlaanderen.

Daarom heeft de administratie een nieuwe en geac-
tualiseerde berekening uitgevoerd. Het aantal vijf  
jarigen dat we terugvinden in de leerlingendata-
bank van het departement werd afgezet tegen het 
totaal aantal vijf  jarigen in de Vlaamse gemeen-
schap. We willen er dadelijk aan toevoegen dat de 
gegevens die hier uit voortvloeien slechts "benade-
ringen" zijn.

Enerzijds is het immers zo dat van alle vijf  jarigen 
die zijn ingeschreven in het Vlaamse onderwijs, 

er een aantal komen uit de ons omringende lan-
den, de Franse of Duitse gemeenschap. Anderzijds 
is het onmogelijk na te gaan hoeveel vijf  jarigen 
precies tot de "Vlaamse Gemeenschap" behoren. 
Om toch een benaderend cijfer te hebben, zijn we 
voor Brussel uitgegaan van een aandeel van 20% 
'Vlaamse kinderen' in het Brussels hoofdstedelijk 
gewest.

Op basis van deze nieuwe berekening kunnen we 
afleiden dat het aantal niet-participerende kleu-
ters de afgelopen jaren vrij stabiel is gebleven en 
schommelt rond 1%, wat neer komt op zo'n 700 
kleuters.

1. Regionale spreiding en evolutie van de niet-inge-
schreven vijf jarigen

a. Regionale spreiding

De regionale spreiding van de niet-ingeschreven 
vijf  jarigen is niet gekend. We vermoeden inder-
daad dat deze kleuters verspreid zijn over heel 
Vlaanderen.

b. Evolutie van het aantal niet-ingeschreven vijjjari-
gen t.o.v. de voorgaande jaren.

Zoals eerder gesteld, is het aantal niet-ingeschre-
ven vijfjarigen de afgelopen jaren nauwelijks gewij-
zigd. In vergelijking met tien jaar geleden echter 
merken we dat er zich een merkbare positieve evo-
lutie heeft afgespeeld. Het aantal niet-ingeschreven 
vijfjarigen is over deze periode immers gedaald van 
zo'n 2,5% tot 1%.

2. Sensibiliserende acties naar de betrokken 
ouders.

Er zijn mij uit het verleden weinig sensibiliserende 
acties vanuit de overheid bekend. De Gids voor 
ouders met kinderen in het basisonderwijs (uitgave 
van het departement Onderwijs) wijst ouders wel 
uitdrukkelijk op het belang van het kleuteronder-
wijs.

Voor de zeer nabije toekomst plan ik een aantal 
operationele maatregelen tot stimuleren van kleu-
terparticipatie. Ik denk daarbij in elk geval aan 
sensibiliseringscampagnes naar ouders toe. Ik zie 
daarbij Kind en Gezin als belangrijke partner, 
maar ook huisartsen en gemeenten omwille van 
hun vele contacten met ouders. Specifiek naar 



kansarme en allochtone ouders zullen ook de 
organisaties die met deze mensen in contact komen 
aangesproken worden (OCMW's, verenigingen 
waar armen het woord nemen, migrantenorganisa-
ties, ...)• Ik denk ook aan sensibiliseringscampag-
nes naar scholen en leerkrachten waarbij ik hen wil 
aanmoedigen een positieve bijdrage te leveren bij 
het voeren van een efficiënt aanwezigheidsbeleid.


